

# 立足时代之基、回答时代之间的科学理论

## 认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想(一)

伟大时代呼唤伟大理论,伟大时代孕育伟大理论。习近平新时代中国特色社会主义思想,是在中国特色社会主义进入新时代、科学社会主义迈向新阶段、当今世界经历新变局、我们党面临执政新考验的历史条件下形成和发展起来的。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是在中国特色社会主义进入新时代的历史条件下形成的。党的十九大郑重宣示中国特色社会主义进入了新时代,这是一个分量很重,内涵很深的重大政治论断。新时代之“新”,首先在于我们进入了一个新的发展阶段,发展环境、发展条件都发生了新的变化,目标任务也发生了新的变化,已经从“未发展起来”时期进入到“发展起来以后”时期。新时代之“新”,在于我们面临着新的社会主要矛盾,也就是党的十九大所指出的我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这深刻揭示了当前我国发展状况和人民生活状况的时代特点,对党和国家各方面工作都提出了新的要求。新时代之“新”,还在于我们迈向新的奋斗目标,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,即将全面建成小康社会、踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、在当代中国的新实践新发展中顺势而成的。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是在科学社会主义焕发新生机、两种社会制度的较量呈现新态势的时代背景下形成的。世界社会主义500年,从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国发展,反映了人类对美好社会制度的执着追求,深刻改变着世界历史的发展进程。20世纪80年代末90年代初,苏联解体、苏共垮台、东欧剧变,世界社会主义遭受严重曲折。所谓“民主化浪潮”席卷全球,有人宣称“历史已经终结”于资本主义制度,“20世纪将以社会主义的失败和资本主义的胜利而告终”,还有人妄称社会主义中国也将随着“多米诺骨牌”效应而倒下。20多年过去,今天我们完全可以说,中国不但在世界上把社会主义的旗帜举住了、举稳了,而且把科学社会主义推向崭新的阶段。中国特色社会主义开辟了科学社会主义的新境界,形成了道路、理论、制度、文化“四位一体”有机统一的科学体系,实现了经济、政治、文化、社会、生态文明五大建设的统筹推进,社会主义的影响力感召力大大增强。随着社会主义中国的蓬勃发展,人们正在见证“历史终结论”的终结,“中国崩溃论”的崩溃,“社会主义失败论”的失败。习近平新时代中国特色社会主义思想的形成、发展和指导党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就的生动实践,中国特色社会主义道路越走越宽广,使世界上正视和相信马克思主义和社会主义的人多了起来,使世界范围内两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量,发生了有利于马克思主义、社会主义的深刻转变。这不仅对于社会主义在中国的发展,而且对于世界社会主义发展和人类进步,都是具有深远历史意义的大事件。可以说,对科学社会主义的理论思考、经验总结,对坚持和发展中

国特色社会主义的担当和探索,贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想形成和发展的全过程。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是在百年不遇的世界大变局中形成的。当前,世界正处于大发展大变革大调整时期,世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,各国相互联系和依存日益加深。同时,世界面临的不稳定性不确定性突出,世界经济增长动能不足,贫富分化日益严重,地区热点问题此起彼伏,恐怖主义、气候变化等人类共同的威胁持续蔓延。世界怎么了?应该怎么办?过去主要是发展中国家感到迷茫,现在一些发达国家也感到迷茫。面对世界经济、国际安全、国际治理等一系列重大问题,世界需要新的方向、新的方案、新的选择。在这样的时代背景下,以习近平同志为核心的党中央领导中国前所未有地走近世界舞台中央,中国的发展理念、发展道路的影响力显著增强,中国在国际舞台的话语权显著增强,中华文化中所蕴含的天下为公、求同存异、和合共生等理念越来越显示出独特价值,赢得广泛理解认同。可以说,世界需要中国智慧、中国理念、中国方案,中国也正在发挥着世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者的重要作用。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的时代背景下孕育产生、丰富发展的。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是在十八大以来党所经历的深刻革命性锻造中形成的。历史和现实都一再证明,一个执政党进行社会革命不容易,进行自我革命更不容易,而不进行自我革命就必然被历史所淘汰。一个时期以来,一些地方和单位管党不力、治党不严,严重损害党的形象,侵蚀党的执政基础。以习近平同志为核心的党中央,清醒分析党面临的“四大考验”“四种危险”,带领全党以自我革命的勇气,正风肃纪反腐,挽狂澜于既倒。可以说,党的十八大以来管党治党实现了从“宽松软”到“严紧硬”的深刻转变,党内政治生活气象更新,党内政治生态明显好转,党的团结统一更加巩固,党群关系明显改善,全党焕发出新的强大生机活力。习近平新时代中国特色社会主义思想,是党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要成果,深化了对共产党执政规律、党的自身建设规律的认识,展现了新时代马克思主义执政党强大的创造力、凝聚力、战斗力。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,习近平总书记是这一思想的主要创立者。在领导全党全国各族人民推进党和国家事业的实践中,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力和战略定力,提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,为新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用、作出了决定性贡献,成为党中央的核心、全党的核心,成为新时代中国特色社会主义的掌舵者、领路人,作为大国领袖、人民领袖,受到全党全国各族人民的衷心爱戴。

(据《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》)

# 热连轧厂学习《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》

本报讯(通讯员 刘敏)近日,热连轧厂全厂上下开展了学习《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》(以下简称《三十讲》)活动。这次学习活动是该厂党委用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、持续深化“两学一做”学习教育常态化、制度化,夯实“三基”建设的一次更深层次的学习实践活动。

为达到预期的学习效果,热连轧厂党委认真安排部署,通过厂《奋进》简报发布具体学习要求;以分布在厂办公楼、生产线上的电子滚动屏、公告栏为主要宣传阵地,反复播出相关学习内容;为各党支部、直属党小组分发书籍,让每个党员参与到学习活动中。用强大的宣传、发动工作,推动了学习活动的深入推进。

该厂党委中心组成员率先垂范,利用中心组学习机会认真研读《三十讲》,将《三十讲》中的理论精髓与企业当前工作实际相结合进行了学习、讨论,务求从《三十讲》的三十个不同专题中领会习近平新时代中国特色社会主义思想精要,探究内涵,汲取丰富的精神养分。在厂党委班子的带领下,基层支部学习热情高涨。各支部严格按照厂党委要求将学习活动安排

得有条不紊,利用每周两个小时的大学习的时间,每次组织学习两个部分的内容。有的支部为了增进学习效果,在每周学习后要求支委、党小组长写出简明扼要的心得体会;有的支部组织党员们聚在一起畅谈阅读感受。通过灵活多样的学习形式,确保了《三十讲》中涵盖的内容能够被广大基层党员真正学懂、弄通。

“《三十讲》这本书深入浅出地对习近平新时代中国特色社会主义思想内涵做了清晰的阐述。身为基层职工,我们要将科学内涵与实际工作有机融合,这才是学习要达到的效果。”该厂一位作业区党支部书记这样发表着学习后的感想。

“今天,我学习了《三十讲》中第二讲内容,明白了新时代我们要坚持和发展什么样的中国特色社会主义。作为党员,要认清形势、确定新目标,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导工作。”刚刚完成了第三周大学习的1549机动作业区党支部党员何春风在学习笔记上写下了这样的心得体会。让每个党员在学习后都能产生出思考的火花,正是热连轧厂这次《三十讲》学习活动的最终目标。



图片新闻

近日,炼钢二厂党委在全厂党员中举行了“不忘初心,牢记使命”主题有奖知识竞赛活动。通过此次学习进一步提高了党员的综合素质,坚定了党员的理想信念,引导广大党员在实际工作中真正发挥好模范带头作用,推动企业实现高质量发展。图为有奖知识竞赛现场。 刘宝宝 摄

## 凝聚改革发展强大合力

(上接第一版)物流中心充分利用中心组学习、“三会一课”等形式,认真开展学习研讨,借助微信群、QQ群等平台广泛宣传,营造浓厚学习氛围。要求各支部选树发掘干部中锐意进取、勇于创新、敢于担当、乐于奉献的先进典型事迹,并在物流中心范围内大力宣传,营造推动学习教育活动开展的良好氛围。要求每名党员结合自身思想和工作实际,积极撰写学习心得体会,谈认识,摆问题,定措施,力求教育活动落地见效。加工厂在普遍开展学习的基

础上,要求厂领导分别到各自包片单位,针对工作热情不高、闯劲不足、观念陈旧、本领恐慌等问题开展反思和讨论。全厂副科级以上领导干部结合自身思想和工作实际,撰写学习心得体会。同时利用《加工通讯》、宣传栏等宣传阵地作好宣传和解读工作,确保传达到每一名党员、每一名职工。及时宣传干部职工中勇于创新、敢于担当、乐于奉献的先进典型事迹,营造推动学习教育活动开展的良好氛围。

(本报记者)